

警方调查显示,GSK中国在华经营期间,为达到打开药品销售渠道、提高药品售价等,利用旅行社等渠道,采取直接行贿或赞助项目等形式,向个别政府部门官员、少数医药行业协会和基金会、医院、医生等大肆行贿。在其“合规”外衣之下,在全国范围内有组织、成规模大肆行贿的公司行为,令人触目惊心。同时,该公司还采用虚开增值税专用发票、通过旅行社开具假发票或虚开普通发票套取现金等方式实施违法犯罪活动。

备受关注的葛兰素史克(中国)案又有新进展。随着公司四大高管的落网,GSK中国行贿的内幕也越揭越深。记者近日采访了部分GSK中国的高管,他们承认,该公司的大客户团队,专门通过会议等形式,向全国数百家医院的主管副院长、药剂科主任大肆行贿。长沙警方还证实,在被工商部门查处时,GSK中国进行危机公关,北京朝阳工商分局一名科长涉嫌受贿被调查。同时,这些高管还大肆收受康辉上海会展公司以及瑞格制药、国控等经销商的贿赂。

葛兰素史克行贿内幕: 肮脏的行贿成为冠冕堂皇的合规



□ 行贿内幕 大客户团队年公关费近千万

长沙警方抓获了40余人

今年年初,上海临江旅行社经营异常引起警方的注意。警方调查发现GSK中国公司也牵涉其中,存在重大经济犯罪嫌疑。今年6月,公安部指定长沙、上海、郑州等地警方负责侦办此案。

GSK中国的企业运营总经理梁宏等部分高管通过旅行社,用虚增会议规模等手段进行套现。旅行社则向部分高管支付现金等行贿,甚至包括性贿赂。高管们将套取的现金用于行贿官员和专家、医生,以及中饱私囊。

据GSK中国的医药销售代表称,GSK中国培训员工如何向医生行贿,并且用销售额的近一成作为行贿医生的“备用金”,帮助医药代表做假账。按照GSK中国的规定,销售人员可根据自己的销售业绩,以讲课费、餐费等形式报销销售额的7%-10%,用来行贿医生,达到让医生多开药的目的。据了解,目前仅长沙警方就已经抓获了40余人。

大客户团队成公关重点

今年45岁的黄红,是著名跨国药企中国公司的高管之一。

黄红进入GSK中国之前是一名医生。90

年代中期,黄红进入GSK中国,从一名医药销售代表做起,一直做到公司的企业运营总经理,成为该公司的高管之一,除了管理大客户团队,黄红还负责供应链、招投标、商务团队,管控市场,大权在握。“大客户团队我一直在放权”,正是这个“放权”的部门,成为黄红不能承受之重。近日,她向记者讲述了大客户团队的情况及运行模式。

2009年马克锐(MarkReilly)掌舵GSK中国之前,黄红主要负责公司的销售绩效方面。马克锐来到中国后,与她进行了一对一的面谈,告诉她大客户团队的意义。随后,马克锐向所有高管宣布成立新的大客户团队。“销售就是王道。”马克锐告诉黄红,要促进销售增长,进入医院的环节非常重要,其中两类人物很关键,即医院主管药剂的副院长,以及药剂科主任。与这两类人建立良好的关系,能有3个方面的好处:首先,产品能很好地进入医院;在医保药品评审时,由于这两类人在参与,就能得到更多的支持;在年底对处方量较大的药品进行医保费用限制时,也不会受到太大的限制。

在马克锐来到之前,GSK中国其实是有大客户团队的,但并没有把进入医院的多少

作为一个考核水平。新的大客户团队建立后,GSK中国的医院客户增加到数百家,年销量从原来的23亿增加到现在的72余亿元,年均增25%左右。

黄红属下的大客户团队约有50人,包括大客户总监、项目经理,以及区域经理,每个区域经理手下有6-8个人。大客户团队每年的公关费近千万元。

不同级别医院拜访频率不同

这些公关费用的三分之一由区域经理分配具体安排活动,三分之二由项目经理策划使用。包括赞助医院药剂科人员参加国际会议、全国会议和论坛,并和大学合作,开展医院管理培训课程,赞助药学专家沙龙等。而参加的人,由基层人员提供名单,包括各大医院和各省的学术带头人。

除了正常的会议费用,还有100万元用于制作小礼品及高价礼品,组织旅游,付车马费,以这种形式向医院人员行贿。“完全是学术方面的,肯定行不通,都要用这种方式”,黄红说。

根据公司的要求,大客户团队对不同客户的拜访频率也不一样。三甲医院的负责人,一般每周一次,二甲医院的负责人,两个星期或一个月拜访一次。拜访的时候,同样要送礼品。在拜访后,要在48小时内录入公司的内部系统。

至于具体的对象,黄红说,他们与全国数百家三甲医院以及二甲医院都有联系,这些医院的主管副院长和药剂科长,已经成为他们公关的对象。

“危机公关”以钱开路

此前,GSK中国另一名高管梁宏接受采访时透露,去年在北京曾被一个政府部门查处,他用行贿的方式摆平此事。8月31日,长沙警方证实,该政府部门为北京工商某分局。梁宏等人通过关系找到了时任某区工商分局科长叶某,向其行贿6万元,以及1万元的购物卡。叶某通过隐瞒材料,对该公司降低处罚标准。因为年检通不过,GSK中国还向北京工商部门有关人员行贿10万元,最终违规审核通过。



□ 内情探因

扩张速度迅猛 年销量达72亿

“销售王道”的理念却是不择手段

GSK中国的多名高管在接受采访时称,GSK中国的高速扩张和营销策略、销售指标的沉重压力加上丰厚的奖金诱惑,是催生医药代表“带金销售”的重要原因之一。同时,GSK中国高层对下层的违规行为采取默许和纵容的态度,“一边是肮脏的行贿,一边是冠冕堂皇的合规”。

马克锐来之前的2009年,GSK中国在行业内业绩平平,也没有将药品进入医院多少作为考核目标。至于总部为何让曾在GSK亚太区做财务的马克锐接任公司总裁,黄红并不清楚,但她表示,马克锐的亲和力很好,让他掌舵GSK中国,有可能是认为他了解中国,也有可能是他有销售的潜力。

按照原计划,该公司今年仍继续奉行快速扩张政策,打算招聘的人数突破3000人,其中有80%是医药销售代表。根据要求,这些销售代表要会英文,而且要有在外资药企的工作经验。

超高奖金诱惑销售业绩飞涨

黄红说,与别人不同,马克锐的理念是销售指标排在第一位,利润只排在第二位,不论采用什么手段,销售必须无条件完成,销售所需要的资源和费用,公司会尽力支持。

该公司给销售代表定的指标非常高,黄红等几名高管都承认,GSK中国给代表定的销售指标是全行业最高的几家之一。郭建华用了一句很形象的话来形容,“用尽吃奶的劲也可能完不成”。

根据该公司的规定,如果指标完不成,就只能拿基本工资,仅有4000元左右,这是既会英文、又有工作经验的销售代表所不能接受的。据黄红介绍,他们自己每年定的指标是比较理性的,但国际总部最后会确定一个

指标,远远高于黄红们定的指标,中国公司不得不接受。整个行业的增长只有18%至20%,而GSK中国的指标为25%。

高指标的同时,GSK中国也制定诱人的激励机制。按照该公司的制度,完成指标有奖金,如果能超额完成,会有超额奖金,而且不封顶。如果一名代表完成销售指标,全年的奖金高达七八万元。如果能拿到超额奖金,所得奖金会更高。黄红说,她就曾见过一名普通销售代表,拿到了40万元的奖金。销售好的人员,还能进入精英俱乐部,可以获得去海外旅游的奖励。

GSK中国的高管在接受时表示,靠常规手段肯定完不成销售指标,但有“客情维护费”的支持,再加上远远大于工资的超高奖金的诱惑,多层原因让销售业绩飞涨。

据郭建华介绍,GSK中国的流失率也很严重,2012年辞职率接近30%。至于是跟指标过高、压力过大有关,郭建华没有说。

除了这种直接的行贿,上海康辉还要帮助GSK中国的相关人员进行套现,变相行贿。每次开会时,GSK的部分人员会把一些无法报销的餐费,以及购买小礼品的费用单据,拿给上海康辉。上海康辉将这些单据算在一起交给GSK中国公司。拿到钱后,再给GSK中国的员工。王建明说,这些其实是他们公司的利润,为了处好关系,就让给了对方。

□ 康辉涉案 行贿 GSK中国高管 50万元现金连年送

随着长沙警方的调查深入,GSK中国更多高管等人员被发现存在受贿情况。除了梁宏、黄红、高琦玮等,采购部总监邱碧琳、人力资源部招聘总监郭建华、发展策略总监屠晓洲等人,也存在受贿情况,包括现金、金条、包等。警方查明,与GSK中国存在业务往来的上海康辉公司,便是涉案行贿方之一。

据警方介绍,上海康辉共向包括邱碧琳在内的4名从高管到具体负责人,行贿380余万元。其中,上海康辉4次向邱碧琳行贿,2009年送了一个奢侈品牌的包,2010年送了20万元现金,2011年送了36万元现金,去年和今年都是送了50万元的现金。

康辉被保留在优选供应商之列

邱碧琳是上海人,与黄红一样也是45岁,其进入GSK中国有将近10年的时间,现任公司采购部总监。邱碧琳说,采购部主要负责公司的商务采购,包括会务、机票、旅游、住宿等。公司的市场部、销售部等业务部门需要开会时,由采购部负责挑选承担会务的公司等。

邱碧琳告诉记者,GSK中国是采取优选供应商的方式选择会务公司。GSK中国从2005年开始发展优选供应商,主要考察这些公司的一些基本信息,包括资质、成立时间、背景情况,目前有哪些客户等。第一批优选供应商共有80余家,目前已经递减到30余家。GSK中国每两年会对这些优选供应商进行打分评估,包括业务量,有没有投诉等,不好的就会剔除。

邱还表示,基于良好的“合作”关系,康辉被保留在优选供应商之列。根据GSK中国的规定,30万元以内的国内会议,可以由业务部门直接联系供应商,30万以上的国内会议,以及所有国际会议,要由业务部门和采购部共同协商,三方比价后挑选。对于其他高管所说的采购部比较强势的说法,邱碧琳并不认同,她认为这更多的是公司采取的一种牵制措施,“如果我们提出旅行社,业务部门坚决不用,我们能强迫么?”邱碧琳说,事实上采购部原则上会尊重使用部门,使用部门跟哪个公司合作的比较多,比较顺,采购部也不会太多地加以干涉,“我们形成了一种默契”。

康辉与GSK中国营业额达两个亿

邱碧琳说,上海康辉负责人每年过年的时候会请她吃饭,然后用塑料袋包着现金送给她。在她的意识里,上海康辉并不是为了有事求她才送钱,只是因为生意做大了感谢她才送礼。

但上海康辉会展公司总经理王建明称,之所以会送礼,还是因为看中了邱等人手中的权力,为了能少被刁难,价格上卡得不那么严,不被踢出优选供应商的名单。

2008年3月,康辉会展上海有限公司成立,由他承包经营,自负盈亏,独立核算。上海康辉的主要业务就是为跨国药企做会务,通过做这种业务,上海康辉迅速成长壮大,员工从14个人增加到90余人。据王建明称,平均计算,上海康辉每年从GSK中国拿到的业务额在4000万左右,至今总计达两个多亿。

王建明表示,上海康辉的员工等完全是指按照优选供应商配置的,如果被剔除,就会有大量员工失业,虽然每年都有参与GSK中国的会议业务,但“不敢冒不给(送礼)的风险”。因此,每年过年,都会向GSK中国的相关负责人“送人情”,上至采购部总监,下至采购专员,以及具体使用部门的人员。

除了这种直接的行贿,上海康辉还要帮助GSK中国的相关人员进行套现,变相行贿。每次开会时,GSK的部分人员会把一些无法报销的餐费,以及购买小礼品的费用单据,拿给上海康辉。上海康辉将这些单据算在一起交给GSK中国公司。拿到钱后,再给GSK中国的员工。王建明说,这些其实是他们公司的利润,为了处好关系,就让给了对方。(袁国礼)

□ 公司真相 合规掩盖之下肮脏行贿横行

黄红等人表示,GSK中国也有一套所谓的“合规”制度,要求所有人员的所有行为要合乎规范。但整个管理层都心知肚明,如果完全合规,销售指标是不可能完成的。

基层销售代表的行贿行为,这些做过销售代表的公司高层也都清楚,只是没有人愿意捅破这一层窗户纸,更不会明着教销售人员对医生、药剂科主任行贿。郭建华说,

GSK中国的合规部门也查出过销售代表的问题,郑州一名代表做假发票、假POS单套现等问题,上海也发生过这种问题。但公司一般采取比较宽容和纵容的态度,一般是口头警告或书面警告,最多也就是让员工辞职。而一旦涉及到高管,基本上不会查。在这种情况下,审计也基本是走过场,无法触及业务核心。

虽然行贿哪一位具体的专家,哪一位院长,下属不会和高层讨论详细的细节,但这并不代表不知道。黄红同时指出,如果仅靠业务

部门,行贿是不可能实现的,合规部、法务部,财务部,都采取了默许和纵容的态度。

部分高管明确表示,如果不是公司行

为,如果背后没有上级支持,这4年仅靠一线人员,绝对做不到这种高速增长。

GSK中国的合规部门也查出过销售代表的问题,郑州一名代表做假发票、假POS单套现等问题,上海也发生过这种问题。但公司一般采取比较宽容和纵容的态度,一般是口头警告或书面警告,最多也就是让员工辞职。而一旦涉及到高管,基本上不会查。在这种情况下,审计也基本是走过场,无法触及业务核心。

